

REVISTA ECONOMICĂ

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC

Organul oficial al asociațiunii institutelor financiare românești din Ardeal, Banat, Crișana și Maramurăș „SOLIDARITATEA” Sibiu.

Apare odată pe săptămână.

Redacțiunea și administrațiunea: Sibiu, Strada Bayer Nr. 1-3.

Abonamentul pe an: în țară: pentru autorități, bănci și întreprinderi Lei 500.—; pentru particulari Lei 400.—; pentru cooperative, funcționari publici, de bancă și comerciali Lei 300.—. În străinătate Lei 800.—. Taxa pentru inserțiuni: de fiecare □ cm. Lei 6.—

Director: **Constantin Popp.**

Redactor: **Dr. Mihai Veliciu.**

Sumarul:

Chestiunea dobânzilor. — Situația economică generală a țării. — Organizarea creditului fonciar și agricol. — Bilanțul pe 1928 al Societății Naționale de Credit Industrial. — In atențiunea băncilor noastre. — Proiectul de lege pentru înființarea concordatului preventiv. — Situația. — Impozite. Legea timbrului. — *Cronică:* Institutul Bancar Român. Inspectoratul comercial din Sibiu.

Chestiunea dobânzilor.

Cu ocazia primei urcări din a. e. a scontului Băncii Naționale, ocupându-ne în No. 19 al revistei noastre cu acest eveniment, ne-am exprimat părerea, că măsura luată de banca de emisiune, nu va rămânea fără efect păgubitor asupra vieții noastre economice, va scumpi prețul banului și a mărfurilor.

Am recomandat totodată băncilor noastre, ca în interesul conservării clienților lor, și așa greu încercată, în urma anilor răi economici, să-și impună cea mai mare moderațiune la urcarea dobânzilor.

A urmat, după câteva zile, o nouă urcare a dobânzilor băncii de emisiune. Sporul față de primele zile ale lui Maiu este azi la scont de $3\frac{1}{2}\%$.

În fața acestei noi urcări, însași Banca Națională și-a dat seama de efectele, ce va avea noua urcare și prin succursalele sale a cerut nu de mult băncilor, cari beneficiază de credite de reescont la ea, să mențină dobânzile maximele de până-acum de 18% față de particulari resp. 12% pentru plasamente la institutele de bani mai mici.

Își motivează Banca Națională aceasta pretențiune cu acordul încheiat în toamna anului trecut cu băncile, în sensul căruia dobânzile urmau să se reducă, treptat-treptat, până la 15% .

Intenția băncii de emisiune, de a nu contribui prin majorarea taxei sale de scont, impusă de considerații superioare, la o scumpire generală a dobânzii și a traiului, este desigur din cele mai frumoase și de înțeles. Grija, ce o poartă clienții băncilor laudabilă. Dar este o pretențiune nedreaptă și inechitabilă față de băncile reescontatoare, ca ele să-și mențină dobânzile vechi și — executabilă numai cu păgubirea simfitoare a acestora.

Reducerea dobânzilor, treptat-treptat, la maximum 15% pusă în vedere toamna trecută, la un etalon oficial de 6% , ar fi fost încă suportabilă. Nu este însă azi, când taxa scontului s'a sporit la $9\frac{1}{2}\%$, și diferența de $2\frac{1}{2}\%$, până la 12% , cât se cere să continue a încassa băncile mai mari dela clientela lor bancară, nu acopere nici cheltuielile.

Motivele invocate de bănci pentru a învedera imposibilitatea de a se conforma dorinții și pretențiunii Băncii Naționale, în ce privește menținerea dobânzilor actuale, sunt mult prea plauzibile, decât să nu determine Banca Națională să revină asupra hotărârii sale și să admită o ușoară majorare a dobânzilor, în relațiunile dintre bănci, fie chiar mai mică, decât a majorat ea însași scontul, de ex. cu 2% .

O revenire asupra pretențiunii, ce a formulat Banca Națională față de bănci, în chestiunea dobânzilor, se impune. Căci o persistare asupra punctului de vedere expus, va provoca, inevitabil, o restrângere a creditelor și a circulațiunii, și prin aceasta o perturbațiune în viața economică, mult mai păgubitoare decât majorarea dobânzilor. Și aceasta, credem, că trebuie evitat.

Situația economică generală a țării.

— Raportul dlor Rist și Auboin. —

Experții-delegați la Banca Națională ai băncilor de emisiune, cari participă la împrumutul de stabilizare, dnii Ch. Rist și R. Auboin au prezentat Guvernatorului băncii noastre de emisiune, primul lor raport trimestrial asupra stabilizării și a situației economice a țării.

Este o lucrare vastă, cuprinzând o mulțime de date și documente interesante și instructive și are 5 părți: Banca Națională și Moneta, Serviciul împrumutului de stabilizare și de refacere, Bugetul și tezaurul, Căile ferate și Situația economică generală.

Raportul constată, privitor la Banca Națională și monetă, că convertibilitatea Leului a fost restabilită și banca de emisiune a organizat târgul liber al schimburilor. S'a asigurat libertatea intrării și eșirii capitalurilor prin deblocarea Leilor, s'a admis contractarea de împrumuturi în străinătate, fără nici o autorizare specială, dacă sunt sub 100.000 Lire Sterline și au o durată mai mare decât 3 ani; asemenea s'a lărgit dreptul călătorilor de a eși din țară cu deize.

Noul mecanism monetar a funcționat satisfăcător.

Prin stabilizare, adică prin suprimarea cursului forțat România a reintrat în piața internațională a aurului și a capitalurilor, ceea ce justifică și urcarea taxei de scont la 8% și ulterior la 9¹/₂%.

Privitor la buget și trezorerie raportul stăruie asupra necesității echilibrului bugetar, ca un principiu esențial al stabilizării și face constatarea că echilibrarea nu întâmpină dificultăți prea mari sau de neînviins.

Recomandă deosebită prudență la contractarea de noul împrumuturi, cari vor trebui limitate numai în scopuri de investiții productive; asemenea recomandă încurajarea introducerii capitalurilor străine pentru întreprinderile particulare.

Raportul se ocupă apoi cu reforma contabilității publice și a Ministerului de finanțe, precum și cu programul de refacere a Căilor ferate, arătând măsurile, ce urmează a se lua.

În capitolul ultim raportul se ocupă cu situația economică generală, constatând, că România trece prin o criză serioasă, provenită din recolta neîndestulătoare de grâu și porumb din anul 1928, ceea ce a influențat totalul veniturilor și întreaga viață economică.

Recolta slabă a influențat și traficul căilor ferate, care s'a redus mult; marea număr de falimente anunțate asemenea este o consecință a

anului economic rău. Toate acestea au influențat apoi și veniturile bugetare.

Dovadă a crizei serioase este și faptul, că piața n'a fost în stare să absoarbă importante sume, ce i-au fost puse la dispoziție pentru plata datoriilor întârziate, ceea ce a îndemnat băncile să-și achite datoriile în străinătate.

Cererile de reescont la Banca Națională tot din lipsă de afaceri, a fost redusă.

Raportul dlor Rist și Auboin, după ce se ocupă cu activitatea legislativă a guvernului în scopul ridicării producției: legea comercializării, legea minelor și a cooperativelor, sfârșește cu următoarele concluzii:

Cu cât legislația și administrația vor ușura cooperarea capitalurilor la punerea în valoare a țării, cu cât ele vor încuraja gestiunea rațională a acestor capitaluri, fără să împiedice inițiativa inteligentă; cu cât, în sfârșit, ele vor garanta o deplină siguranță a executării contractelor particulare și publice, cu atât și veniturile Statului vor beneficia, la rândul lor, de creșterea sigură a veniturilor particulare, bază a prosperității finanțelor publice.

Organizarea creditului fonciar și agricol.

Ministerul de agricultură a întocmit proiectul de lege cu privire la organizarea creditului fonciar și al creditului agricol.

Dăm mai jos în linii generale economia acestui important proiect de lege care în curând va veni în discuția Parlamentului.

Pe baza legii se vor putea constitui: a) societăți civile de credit fonciar rural; b) societăți de credit agricol; c) secțiuni de credit ipotecar rural la bănci sau instituțiuni financiare pentru emitere de obligațiuni sau scrisuri fonciare rurale.

Societățile de sub punctul a) și b), au de scop să acorde credit pentru exploatarea și intensificarea culturii agricole; cele de sub punctul c), vor avea de scop emiterea de obligațiuni sau scrisuri fonciare pe baza împrumuturilor ipotecare acordate asupra terenurilor rurale.

Societățile civile de credit fonciar rural, se vor constitui cu un număr de cel puțin 100 proprietari rurali, ale căror proprietăți să aibă o valoare de cel puțin 50.000.000 Lei. Capitalul subscris va fi de cel puțin 20 milioane Lei, și se compune din vărsămintele de 2% reținute din împrumuturile ipotecare și din emisiuni de acțiuni nominative, la care vor participa proprietarii rurali, asociațiunile agricole, băncile populare și cooperativele de credit. Ele vor acorda împru-

muturi asupra terenurilor, împrumuturi pe gaj, împrumuturi băncii centrale cooperative și să facă orice fel de operațiuni de bancă cu membrii societății. Împrumuturile ipotecare vor putea fi rambursabile și prin anuități în cel mult 60 ani.

Guvernul va exercita controlul său asupra acestor societăți.

Fiecare societate își va publica statutul respectiv, în care vor fi prevăzute împrumuturile și natura lor, plata anuităților, a obligațiunilor emise, etc.

Societățile de credit agricol se vor constitui între stat, așezăminte publice sau de utilitate publică și între bănci, instituții financiare sau particulare prin act autentic sau sub semnătură privată. Contractul de societate se va încheia cu Ministerul de agricultură și finanțe și aprobat de Consiliul de miniștri. Statutele societăților de credit agricol se vor stabili potrivit principiilor legii pentru organizarea și administrarea pe baze comerciale a întreprinderilor publice.

Capitalul acestor societăți cari vor fi comerciale și anonime pe acțiuni va fi de cel puțin 500,000.000 Lei. Aceste societăți vor face aceleași operațiuni ca și societățile civile de credit rural afară de operațiunile de bancă. Împrumuturile nu se vor acorda însă decât pe un an. Societățile de credit agricol vor putea emite obligațiuni până la o sumă care va putea fi egală cu de 10 ori capitalul nominal. Aci vor putea fi emise și în monedă străină bazată pe etalonul aur. Obligațiunile vor fi la purtător și garantate în ipotecă.

Pentru garantarea împrumuturilor făcute în străinătate prin emisiuni de obligații se va crea un fond de rezervă din beneficiul net anual. Serisurile și obligațiunile vor fi primite la casele statului.

Litigiile izvorite între societăți și guvern se vor judeca de arbitru.

Autorizațiunea de a crea secțiuni pentru emitere de scrisuri financiare sau obligațiuni garantate prin ipotecă rurale o pot obține băncile sau institutele financiare existente sau cele care vor mai lua ființă în forma societăților pe acțiuni. Autorizațiunea se dă de Consiliul de miniștri.

Economia proiectului cum este rezumată mai sus, este cuprinsă în 79 de articole. Cea mai mare parte însă a proiectului privește tehnica dispozițiunilor de urmat cu privire la ipotecile în pământurile, rurale în urmărirea acestora când împrumuturile nu vor fi achitate, în vânzarea gajelor, etc. Proiectul mai prevede dispozițiuni speciale cu privire la administratorii societăților cari au mari răspunderi în conducerea acestei instituțiuni.

Bilanțul pe 1928 al Societății Naționale de Credit Industrial.

Greutățile în cari se sbătea industria națională și în special lipsa din ce în ce mai resimțită de credit de-acum cinci ani, a făcut să ia ființă Societatea Națională de Credit Industrial din București, în urma inițiativei Băncii Naționale a României și a multor personalități marcante din viața noastră economică.

Dacă această societate cu un *capital social de Lei 500 milioane* și cu fonduri străine sporite treptat până la 2¹/₂ miliarde, după ultimul bilanț, n'a putut satisface cât mai multe din cererile de credit, nu se contestă însă imensele servicii pe cari le-a adus industriilor mari și mici de tot felul, prin procurarea de împrumuturi ieftine și la timp. Prin caracterul său, această instituție fruntașe de credit a trebuit să fie atentă și prevăzătoare și la acordarea împrumuturilor și la formarea și întărirea rezervelor sale. Bilanțul pe anul expirat ne arată la rezerve un total de cca Lei 101 mil. și cca Lei 119 mil., după dotarea admisă de adunarea generală. Cele două posturi de forță din activ: Portofoliul de scont și Conturi-curente se cifrează în total cu cca Lei 3.181 milioane. Societatea mai are plasate cca Lei 74 mil. în efecte publice și cca Lei 14 mil. în imobile. Postul Participațiuni industriale figurează cu cca Lei 61 mil., iar mobilierul amortizat. Beneficiul net Lei 89,665.184 și dividendă 12%. Totalul activului se urcă la suma de Lei 3.361,314.333.

Pe lângă o bună conducere și organizație internă, Societatea de Credit Industrial are și un bun serviciu de statistică, datorită căruia s'a putut publica în ultima dare de seamă o mulțime de interesante, tablouri statistice și comparative despre mersul operațiunilor financiare pe cei patru ani de activitate.

Apreciem rolul atât de important al Soc. Naționale de Credit Industrial în ansamblul vieții noastre economice și ne bucurăm de mersul său prosper. Regretăm însă că n'avem posibilitatea să facem aceleași aprecieri și despre o instituție similară, care să aibă sub ocrotirea sa agricultura țării.

B.

În atențiunea băncilor noastre.

Dobânda legală.

Constatând că unele dintre băncile noastre și chiar oameni de drept, cari sunt în fruntea băncilor nu știu cât este dobânda legală, credem de bine de a da lămuririle necesare în dorința noastră de a servi interesele băncilor.

Deși în decurs de o lună dobânda legală s'a urcat în două rânduri, mulți încă calculează numai 12⁰/₁₀₀ interese, când de fapt este 15·5⁰/₁₀₀. Într'adevăr dobânda legală în Ardeal a fost stabilită până la 19 Maiu 1925 în cauzele civile 4⁰/₁₀₀, iar în cele comerciale 6⁰/₁₀₀, — având însă părțile contractante latitudinea de-a conveni la maximum 8⁰/₁₀₀. (Legea ungară VIII. din 1877 și XXV. din 1883).

În vechiul Regat deasemenea dobânda legală era de 4⁰/₁₀₀ respective 6⁰/₁₀₀, însă dobânda convențională nu era și nu este nici azi maximizată.

În urma situației economice de după războiul natural aceasta dobândă legală n'a mai fost co-răspunzătoare, împrejurările au abrogat-o și dacă instanțele judecătorești nu acordau peste 8⁰/₁₀₀, — totuși chiar și dobânda de 24—26⁰/₁₀₀ nu era considerată de uzură. Astfel prin legea de accelerare a judecăților din 19 Maiu 1925, art. 49 (Mon. Oficial Nr. 108 din 19 Maiu 1925) a stabilit că: „*Procentele legale se vor calcula după scontul Băncii Naționale augmentat cu 4⁰/₁₀₀ în materie civilă și 6⁰/₁₀₀ în materie comercială*”.

Cum scontul Băncii Naționale până acum câteva săptămâni a fost în mod stabil 6⁰/₁₀₀, dobânda legală era 10⁰/₁₀₀ respective 12⁰/₁₀₀. Ridicându-se scontul la 8⁰/₁₀₀, dobânda legală a fost 12⁰/₁₀₀ respective 14⁰/₁₀₀, iar acum fiind scontul 9·5⁰/₁₀₀ dobânda legală în materie civilă este 13·5⁰/₁₀₀, iar în materie comercială 15·5⁰/₁₀₀.

Aceasta urcare a dobânzii legale este de mare importanță pentru bănci, căci deși dobânda convențională bancară este minimum 18⁰/₁₀₀, instanțele judecătorești din Ardeal, în cea mai mare parte, în caz de proces, nu acordă decât maximum dobânda legală, iar în cărțile funduare de obicei nu se întabulează decât deasemenea maximum dobânda legală, astfel creditorul ipotecar n'are acoperire ipotecară decât dobânda legală, iar în caz de încasare forțată a creanței, cu intervenția justiției, cu siguranță pierde diferența. Hotărârile justiției în sensul acesta este motivată de legea ungară a uzurei XXV din 1883, care prevedea ca dobândă convențională maximum 8⁰/₁₀₀.

Deși după părerea noastră legea mai sus amintită este abrogată prin forța împrejurărilor economice postbelice — ce vom demonstra într'un alt număr — aplicând însă instanțele judecătorești în marea lor majoritate dispozițiile legilor ungare susamintite, este de mare importanță pentru interesul institutelor noastre financiare de a cunoaște dispozițiile legale cari reglementează procentul legal, mai ales că având în vedere fluctuațiile recente a scontului Băncii Naționale este de prevăzut o nestabilitate a cifrei procentului legal.

Proiectul de lege pentru înființarea concordatului preventiv. (Urmare).

Efectele concordatului.

ART. 30. — De îndată ce sentința de omologare a concordatului a rămas definitivă, încetează oficiul judecătorului delegat.

ART. 31. — Sentința de omologare face concordatul obligator față de toți creditorii anteriori cererii de concordat.

Creditorii cu toate că au aderat voluntar la concordat, păstrează toate drepturile lor contra obligațiilor fidejursorilor debitorului și obligațiilor pe cale de regres.

Beneficiul concordatului acordat societăților în care sunt asociați nemărginit răspunzători, profită și acestora.

ART. 32. — Debitorul nu poate, mai înainte de executarea integrală a obligațiilor concordatului, înstrăina sau ipoteca imobilele sale, constitui gajuri și dispune de avutul său altfel decât în modul impus de natura comerțului său, în afară de stipulațiuni diferite din convențunea de concordat sau alta posteroară, obținută cu majoritatea cerută pentru concordat.

Actele făcute în contra dispozițiilor de mai sus nu sunt opozabile creditorilor anteriori cererii de concordat.

ART. 33. — Creditorii comerciantului a căror creanțe au fost reduse prin efectele concordatului, au acțiune în contra sa pentru suma cu care li s'au redus creanțele.

Această acțiune însă nu poate fi intentată decât după expirarea termenului de plată stabilit prin concordat pentru achitarea tuturor creditorilor în interval de cinci ani dela această dată de când acțiunea se consideră prescrisă.

Acțiunea nu poate fi admisă decât după ce judecata va constata că activul depășește pasivul cu cel puțin 20 la sută.

Pentru restul creanțelor arătate mai sus, creditorii nu au dreptul de a provoca declararea comerciantului în stare de faliment.

ART. 34. — Dacă mai înainte de executarea integrală a obligațiilor concordatului, comerciantul a fost declarat în stare de faliment, creditorii de bună credință nu sunt obligați să restituie sumele primite în baza concordatului.

Anularea și revocarea concordatului.

ART. 35. — Oricare creditor poate cere tribunalului anularea concordatului și declararea comerciantului în stare de faliment, în termen de un an, dela omologarea definitivă a concordatului, dacă în acest interval se constată că debitorul în mod dolosiv a exagerat pasivul sau a ascuns o parte din activ.

Nici o altă acțiune în anulare nu este admisă.

ART. 37. — În caz de neîndeplinire a condițiilor concordatului de fidejutor sau garanții cari au figurat în concordat, oricare creditor poate cere tribunalului revocarea concordatului și declararea comerciantului în stare de faliment.

ART. 38. — Dacă în interval de trei ani dela rămânerea definitivă a sentinței de omologare se constată că concordatul a fost obținut prin manopere frauduloase ori încuviințarea de avantagii speciale în favoarea unor creditori, oricare creditor poate reclama partea sa din creanța la care a renunțat prin concordat, fără ca prin această să piardă drepturile ce i au fost acordate de debitor sau cei de al treilea.

Creditorii cari au primit avantajii sau au luat parte la faptele frauduloase arătate, nu pot beneficia de dispozițiunile de mai sus.

Este nulă de drept orice promisiune făcută de debitor unuia din creditorii săi, peste stipulațiunile din concordat.

Desființarea moratorului.

ART. 40. — Dela data intrării în vigoare a prezentei legi sunt abrogate dispozițiunile codului comercial referitoare la moratoriu.

Acel care a obținut un moratoriu ante-falimantar poate cere un concordat preventiv dacă îndeplinește condițiunile cerute pentru acesta și dacă în aplicarea moratorului nu a expirat termenul pentru care a fost acordat.

ART. 41. — Orice legi sau regulamente contrarii acestora rămân abrogate.

Situația.

După reverimentul din săptămâna trecută, care nu a avut șansă de reușită, bursa a devenit din nou slabă înregistrând noi scăderi de cursuri.

Vechii bursieri trăind aceste vremuri grele își reamintesc de anii 1882/3, când după spusele comisarului guvernial al bursei dl Tache Tănăsescu pe atunci fost secretar al Camerei de comerț și al bursei, întregul corp al agenților oficiali, dimpreună cu sindicatul au dat faliment. Deasemenea erau falși aproape toți negustorii din strada Lipsani.

Târgul rentelor este relativ ferm, cursurile fiindu-se bine.

Târgul devizelor se aprovizionează singur și este calm.

București.

Remizier.

Impozite. Legea timbrului.

Nouă deciziuni ale comisiei centrale fiscale.

Comisiunea centrală a timbrului în ședința sa din 28 Maiu crt. a luat următoarele deciziuni:

Impozitul de echivalent prevăzut de art. 16 legea timbrului fiind un impozit care lovește exclusiv bunuri, aparținând persoanelor juridice de interes public sau privat sau societăților pe acțiuni și cooperative, urmează că numai bunurile proprietatea composesorilor din Ardeal constituite conform legilor XIX din 1898 și X din 1913 și cari au dobândit personalitatea juridică, vor fi impuse la impozitul de echivalent.

Legea timbrului supune în art. 15, § 7 și 14, § 1 la impozitul de 1 sau 2 la sută atât capitalul social, cât și acțiunile societăților comerciale.

Art. 91 din legea pentru organizarea pe baze comerciale a întreprinderilor și avutului public scutind de impozit numai acțiunile colectivităților publice — și încă numai pe cele emise la constituire — pe baza principiului aplicării restrictive a scutirilor în materie fiscală, capitalul social al unor astfel de colectivități va fi supus la impozitul corespunzător prevăzut de art. 15, § 7.

Când acțiunea publică, ce se poate atinge prin împăcarea părților este deschisă de Ministerul public, actele de procedură la care judecata ei va da loc, se vor îndeplini din oficiu, plata taxelor de timbru a unor astfel de acte căzând în sarcina părților numai când instanța este sesizată de ele, fie prin acțiune directă, fie prin vreo cale de atac oarecare.

Legea timbrului nefăcând nici o distincțiune în art. 4, § 20 între marii și micii comercianți — această distincțiune referindu-se numai la industriași — urmează ca autorizațiile comercianților date pentru exercitarea comerțului lor, ori care ar fi importanța lui, vor fi supuse la taxa de 500 Lei.

*

Impozitul de 1 la sută prevăzut în art. 15, § 3 de legea timbrului se aplică numai contractelor pentru aprovizionări sau furnituri de orice fel plătite de stat, etc. făcute pe baza de licitație sau comenzi scrise sau verbale, iar nu și cumpărările de mărfuri sau alimente făcute pentru necesitățile zilnice ale serviciului și pentru care n'a intervenit nici licitație și nici vreo comandă prealabilă.

CRONICĂ.

Institutul Bancar Român este firma noii formațiuni bancare, creată sub auspiciile băncii „Dresdener Bank“ despre care s'a vorbit, atât de mult, în ultimul timp și în fruntea căreia va fi, în calitate de prezident, fostul ministru C. Argetoianu.

Firma Banca Internațională, protectată la început s'a abandonat.

Capitalul soc. va fi de Lei 250 milioane.

Noua bancă își va avea sediul în București, în vechiul local al Băncii Chrissoveloni, și-și va începe activitatea la 1 Octombrie a. c. sub direcțiunea dlor Anselm Kapralik și Witzleben.

*

Inspectoratul comercial din Sibiu a fost sistat, pe ziua de 1 Dec. 1928, prin deciziunea ministerului No. 121.377/928 și județele: Sibiu, Făgăraș, Alba și Târnava-mare și mică au fost încorporate la Inspectoratul comercial, Cluj.

Comerțul Lemnului, S. A., Cluj

Invită pe acționari la

a IV-a adunare generală ordinară

ce se va ține în Cluj (Palatul Băncii Agrare), în ziua de 29 Iunie 1929, la orele 4 d. m.

Ordine de zi:

1. Constituirea adunării generale;
2. Raportul Consiliului de administrație despre gestiunea anului 1928;
3. Raportul Censorilor;
4. Bilanțul anual și hotărârea asupra profitului net;
5. Hotărârea asupra absolutului Consiliului de administrație și a Censorilor;
6. Fixarea mărcilor de prezență.

Acțiunile sunt a se depune la sediul societății, conform art. 13 din statute.

Consiliul de administrație.

Active.		Bilanț General la 31 Decembrie 1928.				Pasive.	
		Lei	b.			Lei	b.
Acțiuni		6,041.510	—	Capital societar		2,000.000	—
Diverși debitori		16,302.013	—	Fond pentru creanțe dubioase		20.000	—
				Efecte de plată		8,800.000	—
				L. F. R. Cont-curent		11,359.192	—
				Diverși creditori		151.565	—
				Profit net		12.766	—
		22,343.523	—			22,343.523	—

Cheltuieli.		Contul Profit și Pierdere.				Venituri.	
		Lei	b.			Lei	b.
Cheltuieli generale		44.581	—	Proviziuni		198.747	—
Salarii		102.000	—				
Impozite		19.400	—				
Fond dubioși		20.000	—				
Profit net		12.766	—				
		198.747	—			198.747	—

Director: ss. Ing. A. Mureșanu.

Șef-contabil, expert-contabil: ss. Ioan Popa.

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:

ss. Aurel Esca, președinte.

ss. Dr. Emil Haștegan

ss. Dr. Octavian Russu

ss. Ionel Comșa

ss. Vasile C. Osuadă

Subsemnații censori am examinat prezentul bilanț și l-am aflat în regulă și în deplină consonanță cu registrele societății.

Președinte ss. Dr. Alexandru Racotzi-Filip

ss. Iuliu Enescu

ss. Emil Lupea

Intreprinderile Forestiere Române, S. A., Cluj

Invită pe acționari la

a IX-a adunare generală ordinară

ce se va ține în Cluj (palatul Băncii Agrare), în ziua de 29 Iunie 1929, orele 9 a. m.

Ordine de zi:

1. Constituirea adunării generale;
2. Raportul Consiliului de administrație despre gestiunea anului 1928;
3. Raportul Censorilor;
4. Bilanțul anual și hotărârea asupra profitului net;
5. Hotărârea asupra absolutului Consiliului de administrație și a Censorilor;
6. Fixarea mărcilor de prezență.

Se atrage atențiunea domnilor acționari asupra art. 10 din statute, care dispune, că acțiunile sunt a se depune cu 8 zile înainte de adunarea generală.

Acțiunile se pot depune la casieria societății noastre în Cluj, la Banca Agrară, S. A., Cluj; la Banca Centrală pentru Industrie și Comerț, Cluj; Albina, Sibiu; Izvorul, Alba-Iulia; precum și la toate sucursalele acestora, în București la Banca Marmoroseh, Blank & Co., Banca Albina, Banca Franco-Română, în Iași la Banca Moldovei.

Întrucât la data fixată nu s'ar constitui adunarea generală conf. art. 14 din statute, nefiind depuse numărul acțiunilor cerute, Consiliul convoacă conf. art. 15 din statute adunarea generală pe ziua de 15 Iulie 1929, orele 9 a. m. în Cluj (localul Băncii Agrare).

Consiliul de administrație.

Bilanțul General la 31 Decembrie 1928.

Active.		Bilanțul General la 31 Decembrie 1928.		Pasive.		
	Lei	b.		Lei	b.	
Cassa		672.092	—	Capital	65.000.000	—
Efecte de primit: în portofoliu	1.096.231	—	Fond de rezervă	6.409.852	—	
Reescontate	9.800.000	—	Fond de asigurare	360.593	—	
Acțiuni și participațiuni		2.178.200	Efecte de plată	28.000.000	—	
Material lemnos fasonat	25.212.043	—	Efecte reescontate	24.250.000	—	
Conturi-curente debitoare	20.194.531	—	Dividendă neridicată	395.93	—	
Avansuri pt. lucrări de pădure și diverși debitori	6.442.884	—	Conturi-curente creditoare	2.217.790	—	
Materiale tehnice disponibile	772.800	—	Diverși creditori	1.032.565	—	
Alimente pentru muncitori	488.452	—	Diverse conturi transitoare	4.527.281	—	
Păduri în picioare	30.995.237	—	Profit net	231.537	—	
Investițiuni:						
Fabrica de cherestea	9.129.490	—				
Linii ferate industriale	12.608.349	—				
Material rulant, mașini, material tehnic	9.331.908	—				
Edificii, colonii pt. muncitori, magazii, remize	3.099.962	—				
Dite și vehicule	116.110	—				
Mobilier	186.727	—				
		132.325.016			132.325.016	

Conturi de ordine.

Debitori prin gir		Conturi de ordine.		Creditori de garanții	
	Lei	b.		Lei	b.
Efecte comerciale în gaj și garanție:			Angajamente prin gir	2.910.000	—
în portofoliu	1.987.190	—	Deponenți de efecte comerciale în gaj și garanție	16.437.190	—
Reescontate	14.450.000	—	Deponenți de depozite libere	500.050	—
Depozite libere		500.050	Deponenți de ipotecă, gajuri, garanții	16.549.500	—
Ipotecă, gajuri, garanții		18.549.500	Creditori de garanții	1.460.000	—
Debitori de garanții		1.460.000			
		37.856.740			37.856.740

Cheltuieli.

Contul Profit și Pierdere

Venituri.

Cheltuieli generale		Contul Profit și Pierdere		Venituri.	
	Lei	b.		Lei	b.
Salarii	1.217.887	—	Venit din material lemnos, acțiuni, alimente și diverse	8.210.866	—
Dobânzi	3.844.519	—			
Impozite	236.653	—			
Cofizații la casa cereală	559.778	—			
Premii de asigurare contra focului	497.153	—			
Profit net	231.537	—			
		8.210.866			8.210.866

Director General: ss. Ing. Aurel Mureșan.

Pentru contabilitate: ss. Ioan Popa, subdirector, expert contabil.

ss. Dr. Octavian Russu, președinte. ss. Dr. Emil Hațiegan, ss. Ionel Comșa, ss. Aurel Esea, ss. Vasile C. Osuadă, ss. Ștefan Boertu, ss. Dr. Nicolae Comșa, ss. Dr. M. Căluțiu, ss. Ion Agârbiceanu, ss. Dr. Alexandru Racotzi-Filip.

Subsemnații censori am examinat prezentul bilanț și l-am aflat în regulă și în consonanță cu registrele societății.

ss. Dominic Rațiu, președinte, ss. I. Enescu, ss. Aurel Smădu, ss. Adrian Ojoiu, ss. Ioan Rebegea, ss. Ing. Dumitru Marian.